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附件二     彰化縣線西國民中學 110 學年度公開授課教學活動設計單 
授課

人員 
陳貞燕 

學

習

目

標 

國-J-B1 運用國語文表達情意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評

析文本的能力，並能傾聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性

的人我溝通與互動。 

一、理解作者賦予紙船的情感。 

二、學習運用排比的修辭技巧。 

三、理解以小見大的呈現方式。 

四、理解融抒情於記敘的手法。 

 
年級 
 

七年級 

教學

領域 
國文領域  學生

先備

經驗

或教

材分

析 

學生已閱讀過回憶往事之類似文章。 

教學

單元 
第八課 紙船印

象 

學生已學習基本修辭法。 

教材

來源 
康軒版國中一上  

教學

日期 

民國 110 年 12 月 

   29 日午第 4節  
 

              教          學         活          動 時間  評量方式 

一、準備活動 

 (一)引起動機：摺紙船。 

1.請學生準備紙張。 

2.示範摺紙步驟，提供學生參考學習。 

 

二、發展活動 

(一)講解「篇章導讀」。 

1.說明紙船對作者而言帶有不同的情感。 

2.提醒學生閱讀本課時應注意的三個要點。 

(二)介紹作者洪醒夫。 

1.介紹洪醒夫的生平及趣聞軼事。 

2.介紹洪醒夫的文學風格與散文特色。 

 

(三)講解注釋，並補充易訛誤之字形、字音。 

     「倏」忽即逝：ㄕㄨˋ  

       井井有「條」：ㄊㄧㄠˊ 

 

       熱鐵「烙」膚：ㄌㄠˋ 

      「絡」繹不絕：ㄌㄨㄛˋ 

       賄「賂」：ㄌㄨˋ 

      乳「酪」：ㄌㄨㄛˋ 

 

5’ 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

   

 

 

 

 

實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提問 
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    「眷」顧：ㄐㄩㄢˋ 

     考「卷」：ㄐㄩㄢˋ 

     禮「券」：ㄑㄩㄢˋ 

 

     儼然：(1)莊重的樣子    如：氣派儼然 

                 (2)整齊的樣子   如：屋舍儼然 

                 (3)好像         如：這孩子言行舉止儼然大人一般 

 

     「涎」著臉：動詞 

     垂「涎」三尺：名詞 

 

(四)講解課文段落。 

1.請學生朗讀課文。 

2.搭配學習單，並以提問方式引導學生閱讀及統整課文內容。 

(1)作者將人的一生遭遇事件分成哪四類？兒時回憶屬於哪一類？ 

(2)課文第三段作者兒時紙船遊戲的背景、情形為何？ 

(3)請學生思考母親摺紙船的時候應該懷抱著什麼樣的心情？ 

(4)本文哪一段是真正主旨？為什麼？ 

 

 

    (五)交代回家作業 

1.請學生背誦注釋。 

2.請學生畫出本課心智圖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

’ 

 

 

5’ 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

提問 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提問 

 

學習單 
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附件三   彰化縣線西國民中學 110 學年度公開授課教學觀察前會談紀錄表 

授課教師：陳貞燕      任教年級：七年級      任教領域/科目：國文領域 

教學單元：第八課紙船印象 

觀課人員：陳仕龍    觀察前會談時間：110 年 12 月 29 日 8:10 至 8:30  地點：輔

導室 

預定入班教學觀課時間：110 年 12 月 29 日 10:55 至 11:40      地點：702 教室 

1、 教學目標：  

一、理解作者賦予紙船的情感。 

二、學習運用排比的修辭技巧。 

三、理解以小見大的呈現方式。 

 四、理解融抒情於記敘的手法。 

 

2、 教材內容：  

一、結構表 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、章法分析 

■文體：抒情文。 

■主旨：藉回憶兒時在雨天放紙船的樂趣，感念為自己摺紙船的母親，並期許自己也能延續母親的

愛心，為子女摺出一艘艘堅強、禁得住風雨的紙船。 

■作法：全文以第一人稱立場著筆，首尾寫現在，中間三段藉由回憶「紙船」印象，寄託對母親的

紙
船
印
象 

起 第一段 印象有四種 

轉 第四段 母親摺紙船蘊藏著無限的愛心 

承 
第二段 對紙船的印象屬第四種 

第三段 玩紙船的情景 

合 第五段 期勉自己也像母親一樣愛護子女 

倏忽即逝 

記憶長存 

漸去漸遠 

似無所見，又非視而不見 



4 
 

懷念，屬「倒敘」法。全文為「現在、過去、現在」的鏡框式寫法，可分為四個部分： 

(1)第一段（起）：引文，以冒題法開頭，用各種譬喻描述往事帶給人的不同印象。例如：在（而

有一些事，卻像夏日的小河、冬天的落葉，像春花，也像秋草，似無所見，又非視而不見）中，

以夏日小河、冬天落葉、春花、秋草來比喻平凡細小的事情，這些看似微不足道的事物卻具有一

定的意義，所以才會不去想，就似無所見；一旦思想起，便歷歷如繪，並非視而不見。 

(2)第二、三段（承）：點出主題「紙船」，並運用排比、轉化中的擬人修辭，描寫童年玩紙船的

情景。 

(3)第四段（轉）：由「這些紙船都是有感情的」一句，將文章由記敘紙船印象，轉至對母親的感

懷。（母親心裡正掛記這些事，煩亂憂愁不堪，但她仍然平靜和氣的為孩子摺船）採用對比的手

法：「心中煩憂，表面卻心平氣和」凸顯母親對子女濃濃的愛，可見母親的用心良苦。 

(4)第五段（合）：以自我期許作結，期望自己能像母親一樣，把愛投注在子女身上。（盼望自己

能以母親的心情，為子女摺出一艘艘未必漂亮但卻堅強的、禁得住風雨的船）一句，除了感念母親

恩澤外，也期許自己能傳承母親的愛心，給予子女適當的培養和正確的教育，讓子女擁有禁得起現

實考驗的能力。全句是一種薪火相傳的責任感展現。 

 

3、 教學活動(含學生學習策略)：  

          ■講述法         ■提問法           ■閱讀策略學習 

 

 

4、 教學評量方式(請呼應教學目標或學習目標，說明使用的評量方式)：  

□紙筆測驗    ■ 學習單   ■ 提問    □發表       □ 實作評量       □ 實驗   

□組討論      □ 自評     □ 互評    □ 角色扮演   □ 作業/學習單    □ 專題報告 

□其他 

 

5、 回饋會談時間地點：  

時間：110 年 12 月 29 日 12:30—13:00       地點： 輔導室 
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附件四          線西國中 110 學年度公開授課觀課紀錄表 

授課教師： 陳貞燕         任教年級：七 年級     任教領域/科目： 國文領域 

教學單元：第八課紙船印象 

教學節次：共 5 節    本次教學為第 1 節 

觀課人員：陳仕龍 觀課時間：110 年 12 月 29 日 10:55 至 11:40 

層

面 
指標與檢核重點 教師表現事實摘要敘述 

評量 

推

薦 

通

過 

待

改

進 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能

或生活經驗，引發與維持

學生學習動機。 

教師能複習前一課(L7)是回憶過往文章，與

本課(L8)內容相仿。然前課以破題法開頭，

本課則以冒題法開始，藉此讓學生連結就經

驗以學習新知識。 

 ■  

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助

學生習得重要概念、原則

或技能。 

教師能清楚版書課程重點，讓學生易於筆記

及學習。 
 ■  

A-2-3 提供適當的練習或活動，

以理解或熟練學習內容。 

教師能提供學習單，讓學生理解及熟練課程

內容。 
 ■  

A-2-4 完成每個學習活動後，適

時歸納或總結學習重點。 
教師能在每一段講解後，做部分歸納總結。  ■  

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引

導學生思考、討論或實

作。 

教師能用提問法引導學生思考，並用學習單

讓學生練習、熟練。 
 ■  

A-3-2 教學活動中融入學習策略

的指導。 

教師能指導學生理解每個字的部首與字義之

相關性，並以提問法或標點符號引導學生歸

納段落重點。 

 ■  

A-3-3 運用口語、非口語、教室

走動等溝通技巧，幫助學生

學習。 

教師能口頭提示或肯定學生回應，並走動教

室以了解學生學習狀況。 
 ■  

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估

學生學習成效。 

教師能用提問法讓學生回應，及學習單填寫

方式，來評估學生學習成效。 
 ■  

A-4-2 分析評量結果，適時提供

學生適切的學習回饋。 

教師能因應學生的不同答案，給予肯定讚美

或提示改正。 
 ■  

A-4-3 根據評量結果，調整教

學。 

(未呈現) 
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附件五     彰化縣線西國中 110 學年度公開授課教學觀課後回饋會談紀錄表 

授課教師： 陳貞燕       任教年級：七 年級     任教領域/科目： 國文領域 

教學單元：第八課紙船印象 

觀課人員：陳仕龍      回饋會談時間：110 年 12 月 29 日 12:30 至 13:00    地點：

輔導室 

 

一、教與學之優點與特色(含教師行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互動之情形) : 

      1、教師板書清楚，學生能清楚知道課程重點。 

      2、教師能善用提問法來引導學生思考。 

      3、教師能口頭肯定學生良好的表現，也能適時提醒學生專心度。 

      4、學生對於老師的提問能認真且回應。 

      5、學生能配合老師的提示完成任務。 

 

 

 

二、教學上待調整或改變之處(含教師行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互動之情形) ： 

      1、老師皆以講述方式為主，缺乏分組討論，建議教師可嘗試分組合作教學。 

      2、上課進度有延遲些，時間掌握可再求精準。 

 

 

 

 

 

三、具體成長方向/建議事項： 

      1、建議老師在課堂上可嘗試分組合作及發表活動，可讓學生學習合作精神及分享表達。 

 

 

 

 

 

 

 


